



王利博制图



安徽省国资委主任许崇信

安徽省国资委主任许崇信： 推进“三个加快”助力国企改革

■ 本报记者 张晓梅 吴明 张骅

近日,安徽省国资委组织开展了关于国企改革的专题调研,安徽省属企业下一步的重点工作主要从以下三个方面着手。

首先是加快推进企业产权多元化。加快省属企业引进战略投资者工作,积极推动企业首发上市,加快省属科技型企业整体改制,推进省属企业设计研发机构改革。进一步加快省属企业规范董事会建设,开展省属企业外部董事制度建设试点,并取得实质性进展。

其次是加快推进企业内部资源整合。积极推进省属企业国有资本向优势产业集聚、向优势企业集聚、向企

业集聚,鼓励和支持省属企业到省外、国外实施兼并重组,培育一批具有国际竞争力的大企业集团。推进企业内部相同或相近业务、同一产业链业务的重组整合,推动企业内部资源向优势产业和价值链高端聚集。深入推进扁平化管理,缩短管理流程,减少管理层级,坚决把管理层级压缩到三级左右。积极适应服务外包的趋势和“营改增”税改的要求,通过引资壮大一批、改制搞活一批、出售退出一批等多种方式,加快企业内部研发、物流、营销、采购等生产性经营服务环节的分离改制。通过产权转让、无偿划转、产权变更、清算注销等方式,加大企业内部产权清理力度。

第三,加快推进企业三项制度改革。这是企业转换经营机制、应对市场竞争、实现长远发展的现实要求。安徽省属企业要改革创新人事管理制度,加大管理人员竞聘上岗力度。要完善定岗定员和竞争上岗机制,加强全员业绩考核,建立健全竞争择优、优胜劣汰的劳动用工制度。要贯彻实施好新颁布的《劳动合同法》,确保依法用工,规范劳务派遣用工管理。要建立职工收入与其岗位责任、贡献和企业效益密切挂钩、与劳动力市场价位相衔接、能增能减的职工收入分配制度。积极解决企业历史遗留问题,减轻企业社会负担。认真做好职业教育退休教师待遇等落实工作。



厦门市国资委主任林杰

厦门市国资委主任林杰： 以市场化为导向推进国企改革

■ 本报记者 于浩 高建生 陈芳 吕晓艺

即将召开的十八届三中全会释放出国企改革的信号,这是一种改革红利,也是对经济层面的释放活力。这将是国企发展的又一新阶段,厦门市国资系统必须更好地融入到改革洪流中。

改革就必须牵涉到利益调整,难免会遇到各种困难和阻力。比如,国企改革与建立现代企业制度的要求还有相当差距;国有资产管理中政企不分、政资不分的问题仍然存在;一些地方政府对企业日常经营活动的干预有增加的趋势;出资人职责和政府公共管理职能的分离还不到位等。

解决这些问题不可能一蹴而就,但也应该有改革的重点。比如,厦门市

国资委近几年积极探索的重点就是市场化改革。

三年以来,厦门国资委的市场化改革推进工作主要包括,一是对国有资产的重组,重点是产业重组;二是治理结构的完善,特别是现代企业制度;三是加大对企业的转型升级和内部管理提升的推动,包括分配制度、人才机制等,使之更符合市场经济;四是加强对国企发展的服务,尤其是国资立法工作和运营机制,以更好地服务调动国企内部的活力。

厦门市国资委以遵循市场化发展规律为核心,在监管中服务,在服务中监管——这是厦门国资委特色的监管模式,对国有企业坚持“管住、管少、管活、管好”四管原则。管住,严格执行国资监管各项法规和制度,确

保国有资产不流失并实现保值增值;管少,合理界定国资委与监管企业的权责边界,充分尊重企业的法人财产权;管活,积极探索实践国资监管差异化、科学化和市场化;管好,积极营造企业发展的良好环境,帮助企业发展壮大。

今年8月份,厦门市国资委积极推行企业董事会年度工作报告制度。该制度目前只在一些央企层面推行,厦门市是单列市中唯一推行这项制度的城市,在福建省国资系统内率先开先河。

羊羔是长不大的,要出去跑,要到更好的草原去吃草。令人欣慰的是,厦门市国企并不画地为牢、局限于本地发展,而是遵循着市场化原则走出去发展。这是厦门市国资委乐于看到的现象。

链接

11月9日,十八届三中全会将对进一步深化国企改革做出新的战略部署。目前,被称为“顶层设计”的《深化国有企业改革的指导意见》虽未真正显山露水,但近几个月以来,各地已积极响应国资委号召,为新一轮国企改革方案出台建言献策。

6月28日,武汉召开全国国资国企改革发展座谈会,提出“八化并举”、“四个提升”、“五个倍增”的国资国企改革发展总体思路措施。

8月,厦门市国资委推行企业董事会年度工作报告制度。该制度目前只在一些央企层面推行,厦门市是单列市中唯一推行这项制度的城市,在福建省国资系统内率先开先河。

8月下旬,广州印发《推进市属经营性国有资产统一监管的实施方案》,9月份又召开推进该方案的工作会议。

10月11日,珠海市启动第三轮国有企业改革创新工作。

10月初,上海新一轮国资改革方案提交至上海市政局,这被称为是目前国资国企改革的最高版本——3.0版。

湖北国资委提出“1263”改革思路

■ 傅正前 陈颖 本报记者 周游

10月17日,湖北省国资委主任、党委书记文振富接受了记者的采访。在谈到国有企业如何深化改革时,文振富主任提出将2014年拟订为“国企改革年”,并阐述了“1263”的总体改革思路。

“一个目的”:建立和完善中国特色的现代企业制度,增强国有经济活力、竞争力和影响力。

“两项原则”:坚持“两个毫不动摇”;坚持市场化导向。

“六项改革”:推进政企分开和经营性事业单位转体;促进资产统一监

管,打造规范的企业;推进公司制股份制改造,完善法人治理结构;深化分配制度改革;改变监管方式,突出出资人地位;推进人才去行政化。

“三种方法”:对平台公司、功能性公司和竞争性公司采取三种方法分类指导。

上海国企改革与自贸区建设联动

■ 本报记者 蔡敏 何秋红

从自由贸易试验区到金融支持实体经济42条,再到眼下的国资国企改革,上海一隅之改革释放出中央打造新一轮改革试验田的施政信号。

上海市副市长周波在日前举行的“市国资委系统中国(上海)自由贸易

试验区建设专题辅导报告和动员会”上指出,建设自贸区是一项国家的重大战略,国有企业要抓住机遇,主动作为,从国际经济发展趋势和产业发展趋势出发,主动参与竞争,分析并用好机遇,积极应对挑战。

上海市国资委书记、主任王坚指出,上海市国资委系统企业要积极参

与,加深研究,及时把握和用好机遇和政策。要促进改革,共同推进国资国企改革发展。

据了解,目前,上海不少大型国企已实行“走出去”战略,自贸区即将出台的金改细则等政策将为其提供更多改革空间,有利拓宽对外收购兼并通道、激发创新活力,加速培育跨国巨头。

公司

中石化镇海炼化 投12.5亿元助力碧水蓝天

■ 本报记者 丁国明 任腾飞 实习记者 张泰

10月31日,镇海炼化通过媒体沟通会宣布,将在未来三年计划投资12.5亿元建设22个环保项目。镇海炼化总经理张玉明在会上表示:“天更蓝、水更绿,我们一起来。”

据《中国企业报》记者了解,目前,这22个环保项目中已有8个正在按计划实施当中,有5个项目将在2013年完成,其中一个烟气脱硝项目已经建成投用。其它项目将在2014—2016年逐步实施。

实际上,镇海炼化的这一做法也是中国石化“碧水蓝天”计划中的一部分。

12.5亿元打造“碧水蓝天”

据了解,今年7月30日,在联合国全球契约中国网络主办的“生态文明·美丽家园”关注气候中国峰会上,中石化董事长傅成玉宣布实施“碧水蓝天”计划。

该计划提出,在2013年至2015年的三年间,投入228.7亿元,围绕污染物总量减排和提标改造、挥发性有机污染物检测与控制、异味治理及环境风险防控等方面,实施803个环保综合整治项目。

这是中国石化发展史上规模最大的环保治理行动,也是迄今为止中央企业中一次性投入最密集、涉及范围最广的环保专项治理行动。这项环保计划将突出三个重点:一是推进污染物减排与达标排放;二是提升作业场所及企业周边环境质量,主要包括油气回收、异味治理、无组织排放源挥发性有机物检测与控制、噪声治理等;三是积极治理环保隐患,主要包括环境风险防控、地下水污染防治、废渣处理、生态保护及固废处置中心建设等。

通过这次专项治理,中石化将在完成“十二五”主要污染物治理减排目标责任书要求的基础上,明显提升区域环境质量,提升企业环境风险防控能力。

开门办企业共建“美丽中国”

今年年初,镇海炼化主动联系宁波市镇海区委宣传部,联合建立制度化、常态化的“镇海炼化公众开放日”,建立起企业与公众沟通交流的平台,实现企业与社会、环境的和谐发展,共建“美丽中国”。

“镇海炼化敢于开门迎客,有底气!”得知镇海炼化定期开展“镇海炼化公众开放日”,邀请公众进厂参观,一位网友在网上如此评价。

这份“开门办企业”的底气源自镇海炼化已经做出和将要做出的环保业绩。张玉明介绍,根据中国石化的总体安排,作为中国石化旗下最大、盈利能力最强的企业,镇海炼化2013年至2016年计划安排实施22个“碧水蓝天”环保减排项目,总投资12.5亿元。

据了解,目前已有8个项目正在按计划实施当中,有5个项目将在2013年完成,其它项目将在2014—2016年逐步实施。

这些项目全部完成后,每年可削减二氧化硫排放量7200吨,相当于每年植树4800亩;削减氮氧化物排放5100吨,相当于24万余辆机动车的排放量;削减粉尘排放700吨,相当于1.4万袋面粉;削减VOC(挥发性有机物)排放2000吨,相当于减少燃烧13.5万吨煤的排放量。镇海炼化环保水平将再上一个新台阶,实现天更蓝、水更绿、空气更清新的目标。

环保效果“让白鹭告诉你”

近处碧波荡漾,芳草青青,远处天高云淡,白鹭翩翩,恍如诗情画意的湿地公园。镇海炼化花园式场景颠覆了我们对化工企业的传统印象。

“动物对环境的选择性强,要求很高,‘让白鹭告诉你’的环保追求,几近苛刻。”张玉明告诉记者,镇海炼化要以高度负责的态度,在安全的前提下,高质量争分夺秒地抓进度,确保工程如期完成。

据了解,上述项目在提升减排效果的同时,项目本身却并不能直接给企业带来经济效益,相反,除一次性投入外,这些项目每年还将增加企业运行成本1.35亿元。

“镇海炼化扎实推进节能减排工作的决心是坚定的,公司更加追求的是发展的含金量以及企业和社会和谐发展,共享未来的美好愿景。”张玉明向记者表示。

遵循“只有放错地方的资源,没有真正的污染物”的理念,镇海炼化不断强化管理和技术改造,实现了“三废”的资源化循环利用,每年可以创效4亿元以上。

在绿色排放方面,镇海炼化努力创建“无异味工厂”。镇海炼化的公司环境监测站24小时不间断地对空气中挥发性有机物等有毒有害物质进行监测。自动分析仪可以检测37种有害物质,并与镇海区环保局环境监控中心联网。在做好本企业环保工作的同时,还力所能及为周边化工园区的环境保护作贡献。

“通过本次沟通会,想让大家全方位感受镇海炼化现代化的企业经营管理理念和安全环保工作,形成企业与媒体、公众、社会的良性互动。”镇海炼化总经理张玉明说。